

**ОТЗЫВ**  
**научного руководителя на кандидатскую диссертацию**  
**Даниила Дмитриевича Максименко “Методы оптимального выбора**  
**локации для компаний высокотехнологичного бизнеса**  
**на территории регионов Российской Федерации”**

В диссертационном исследовании Д.Д. Максименко поднимает находившуюся в авангарде советских социальных и технических наук проблему размещения производственных предприятий. Постсоветская перестройка всех сфер отечественного общественного производства и процессы перехода к рыночной экономике придали идеологеме самоорганизации доминирующий характер в научном дискурсе. Однако период рыночной эйфории прошел и наступило время трезвой оценки потенциала новых хозяйственных механизмов, результаты работы которых в течение трех десятилетий доказали необходимость дозированного регулирования сфер жизнедеятельности общества, в которых закладываемые решения имеют сложную и длительную программу реализации и ещё более длительные социально-экономические последствия.

Сегодня научная разработка проблем размещения новых производств, имеющая яркую междисциплинарную специфику и интерес к которой инициирован стоящими перед страной и обществом вызовами, снова приобретает очевидную значимость. Исследование Д.Д. Максименко находится в авангарде работ новой волны, участники которой стремятся сформировать на базе опыта прошлого и с учетом новых требований времени методический аппарат теории размещения в России.

В работе используются как теоретические и практические наработки из классических работ, так и современный

инструментарий применения микроданных, геоинформационных систем и машинного обучения. Диссертация Д.Д. Максименко удачно совмещает внимание к вопросам методологии и обосновываемые на её основе методы решения задач размещения производства с особым вниманием к вопросам размещения высокотехнологических предприятий.

Логическим завершением представленного в диссертации исследования является разработанная Д.Д. Максименко концептуальная модель выбора локации для высокотехнологичных предприятий с применением общедоступной информационной базы и воспроизводимого набора действий.

Представленная автором модель принятия решений поиска и выбора оптимальных локаций, может иметь расширенное применение, поскольку допускает адаптацию к различным ситуациям: ее можно использовать не только для того, чтобы определять благоприятные места размещения высокотехнологичных производств, но и с определенной доработкой для решения задач размещения других групп предприятий или отраслей. Кроме того, эта модель может усложняться или упрощаться в зависимости от характера тех проблем, которые перед собой ставит исследователь или лицо, принимающее решения.

Наконец, еще одна положительная сторона этой модели состоит в том, что она позволяет проводить мониторинг политики размещения, выявляя её плюсы и минусы.

В работе показано, что те разрывы, которые существуют в России, — между отдельными регионами и территориями меньшего масштаба, и в социально-экономическом, и в производственном, и в технологическом аспектах, они, конечно, связаны с недостаточным

вниманием к политике размещений, пробелы в которых обуславливают региональную дифференциацию.

В целом я характеризую диссертационное исследование как плодотворную исследовательскую работу. Предложенная модель может расцениваться как своеобразная платформа, на базе которой можно проводить дальнейшие исследования. В широком понимании ценность любой научной работы, любого исследования определяется не только значимостью тех результатов, которые непосредственно получены автором, но и тем научным потенциалом, который связан с исследованием соискателя и продолжением исследований в заявленном им направлении. Считаю, что представленная соискателем диссертация отвечает всем предъявляемым требованиям, а автор заслуживает присуждения степени кандидата экономических наук.

Научный руководитель  
Профессор департамента политики и управления  
факультета социальных наук,  
Национального исследовательского университета Высшая школа  
экономики

доктор экономических наук, Фонотов Андрей Георгиевич

Почтовый адрес:

Россия, 10100, г. Москва, ул. Мясницкая, д. 20, каб. 208-К

Адрес электронной почты:

[afonotov@hse.ru](mailto:afonotov@hse.ru)

Телефон: +7 (985) 761 93 42 (доб. 11369)

Подпись заверяю

СПЕЦИАЛИСТ ПО ПЕРСОНАЛУ

МАЛЫШЕВА А. С.

